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EXERCICE B : Les satellites artificiels - Météosat (10 points) 

 
Q1. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q2. 

FT/𝑆𝑖
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = G ×

m𝑖 × MT

(RT + h𝑖)2
u⃗ N 

 
Q3. 
Système : Satellite Météosat 
Référentiel : géocentrique supposé galiléen. 
 
D’après la 2nd loi de Newton :  
 

ΣFext
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = m𝑖 × a⃗  

 

FT/𝑆𝑖
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = m𝑖 × a  
 

G ×
m𝑖 × MT

(RT + h𝑖)2
= m𝑖 × a  

 

a⃗ = G ×
MT

(RT + h𝑖)
2 u⃗ N 

 

Pour un mouvement circulaire, dans le repère de Frenet, le vecteur accélération est de la forme : 

a⃗ =
𝑣𝑖

2

RT + h𝑖
u⃗ N +

dv

dt
u⃗ T 

 
L’accélération étant unique, par identification : 
  

𝑣𝑖
2

RT + h𝑖
= G ×

MT

(RT + h𝑖)2
 

𝑣𝑖
2 = G ×

MT

RT + h𝑖
 

v𝑖 = √G ×
MT

RT + h𝑖
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Q4. 
La période de révolution est : 

T𝑆𝑖
=

Périmètre d’un cercle

vitesse
=

2π × (RT + h𝑖)

√
G × MT

RT + h𝑖

= 2π × (RT + h𝑖) × √
RT + h𝑖

G × MT
 

T𝑆𝑖
= 2π × √(RT + h𝑖)2 ×

RT + h𝑖

G × MT
 

T𝑆𝑖
= 2π√

(RT + h𝑖)3

G × MT
 

 
Q5. 
Un satellite géostationnaire est un satellite de la Terre avec une période de révolution égale à la période de 
rotation de la Terre sur elle-même. 
 

T𝑆𝑖
= 2π√

(RT + h𝑖)3

G × MT
 

2π√
(RT + h𝑖)3

G × MT
= T𝑆𝑖

 

√
(RT + h𝑖)3

G × MT
=

T𝑆𝑖

2π
 

(√
(RT + h𝑖)3

G × MT
)

2

= (
T𝑆𝑖

2π
)
2

 

(RT + h𝑖)
3

G × MT
=

T𝑆𝑖

2

4π2 

(RT + h𝑖)
3 =

T𝑆𝑖

2 × G × MT

4π2  

((RT + h𝑖)
3)1/3 = (

T𝑆𝑖

2 × G × MT

4π2 )

1/3

 

Ou 

√(RT + h𝑖)3
3

= √
T𝑆𝑖

2 × G × MT

4π2

3

 

RT + h𝑖 = √
T𝑆𝑖

2 × G × MT

4π2

3

 

h𝑖 = √
T𝑆𝑖

2 × G × MT

4π2

3

− RT 

Avec T𝑆𝑖
= TTerre = 24ℎ 

h𝑖 = √
(24 × 60 × 60)2 × 6,67 × 10−11 × 5,97 × 1024

4π2

3

− 6370 × 103 

h𝑖 = 3,59 × 107 𝑚 

 
Q6. 

c =
d

Δt
 

c × Δt = d 
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Δt =
d

𝑐
 

Δt =
h𝑖

𝑐
 

Δt =
3,59 × 107 

3,00 × 108 
 

Δt = 0,119 s 

La durée de transmission entre la surface de la Terre et le satellite d’un signal électromagnétique se 
propageant à la célérité de la lumière dans le vide est de 0,119s. 
 
Q7. 
Un Avantage : Un satellite géostationnaire reste fixe par rapport à un point de la Terre, ce qui simplifie la 
réception (antennes fixes) et permet une couverture continue d’une même zone. 
Un Inconvénient : Sa distance très élevée (36 000 km) entraîne un temps de réponse plus important que 
les satellites en orbite basse. 
 
Q8. 
La distance entre la Terre et le satellite est fortement réduite. Un satellite géostationnaire se situe à environ 
36 000 km de la Terre, soit près de 6 fois le rayon terrestre. 
 
Le satellite Météosat est un satellite géostationnaire, donc sa trajectoire est une orbite circulaire située 
dans le plan de l’équateur terrestre et il reste à la verticale du même point de l’équateur. 
 
Le schéma correct est le schéma a, car il représente une orbite circulaire équatoriale autour de la Terre, 
caractéristique d’un satellite géostationnaire. 
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